

# स्वामी विवेकानन्द

B.A.III, Paper II  
M.A. JOHN  
SOCIOLOGY

विवेकानन्द का जन्म 12 जनवरी 1863 ई० में कल्कत्ता में हुआ। उस समय भारत में प्राचीन शास्त्रीय संस्कृति तथा धार्मिक मूल्यों के विरुद्ध सुधारवादी आन्दोलन चल रहा था जैसे Brahmo समाज की स्थापना तथा प्रेमोसौजीकल सोसाटी का उदय। Dayanand के विचारों पर इन लोगों का भी बहुत अधिक प्रभाव था और उन्होंने भारत की प्राचीन धार्मिक मान्यताओं को एक नया अर्थ देने का प्रयास प्रारम्भ कर दिया यही नहीं बल्कि भारतीय संस्कृति की गंभीरी हुई प्रतिष्ठा को पुनः स्थापित करने एवं नई पीढ़ी को एक नई शिक्षा देने का प्रयास किया। उन्होंने अपने समाजिक और धार्मिक चिन्तन से सम्पूर्ण विश्व में भारत की प्रतिष्ठा बढ़ाई। विवेकानन्द ने भारतीय समाज के माध्यम से सम्पूर्ण मानव जाति को समाज में जैसी बुराइयों के विरुद्ध खड़ा होने का पैगाम दिया है। धर्म, राष्ट्रवाद तथा समाज से सम्बन्धित उद्देश्यों को विचार प्रस्तुत करने हैं उसे प्रबोध मय प्राप्त है। मुक्तता उन्हें एक समाज सुधारक बनी करवा जा सकता है लेकिन एक सुधारक के रूप में भी उन्होंने समय समय पर भारत की अनेक सामाजिक व्यवस्थाओं के बारे में अपने विचार व्यक्त किये हैं जो हिन्दू समाज को प्रभावित कर रही थीं। उन्होंने उन प्रक्रियाओं पर भी प्रकाश डाला जिनके द्वारा यहाँ की सामाजिक संस्था को अधिक व्यवस्थित

बनाया जा सकता था। उनके समाजिक विकास को  
यहाँ इस प्रकार की जा सकती है।

① शोषिता का विरोध: विवेकानन्द ने जिस  
धर्म को 'स्वार्थ धर्म' की प्रेरणा दी उसमें शोषिता  
व्यवहार उन धर्मकारों की उपज है जो हिन्दू-धर्मका  
अंश बन गये हैं। वह पुरोहितों के विरोधी थे और  
उन्हें विचार था कि पुरोहित वर्ग ने अपने स्वार्थों  
की पूर्ति के लिये ही धर्मकारों को बढावा दिया है।  
गोखले 3 वर्गों में कबीर, चैतन्य, राई, रामानुज और  
नानक द्वारा दिये गये आदेशों को महत्व देना था।  
इसलिये की इन वर्गों ने मानव मात्र की समानता  
पर बल देते हुए विभिन्न प्रकार के वैषम्योपेक्षित  
इस धर्म का प्रभाव किया।

② जाति पर आधारित असमानता का विरोध - धर्म  
विवेकानन्द ने कुछ विकल्प प्रस्तावित की इस उपभोगी  
जन्म माना है लेकिन इसमें परिवर्तन पर बल दिया है।  
उन्होंने कहा कि इस प्रकार में निम्न जातियों में सुधार  
लाया जा सकता है। यदि निम्न जातियों में सुधार  
सांस्कृतिक व्यवहारों को दूर कर दें जो उच्च  
जातियों में पाये जाते हैं तब समाजिक समानता  
और समाजिक विकास की प्राप्ति स्वयं ही  
प्राप्ति बन जायेगी।

③ दलितों की समाजिक स्थिति में सुधार: ~~व्यवस्था~~  
स्वामी जी अस्पृश्यता के विरोधी थे और इस विचार  
के समर्थक कि कोई भी धर्म जन्म के आधार  
पर मानव और मानव के अन्तर को स्वीकार नहीं  
कर सकता। उनके अनुसार एक ही

ही दुःख सही मनुष्यों में विद्यमान है। इसी में  
 वेद का उचित नहीं। इस प्रकार वृद्धावस्था और  
 मनुष्यों के बीच वेद का जो जो कठोर विरोध  
 है और सही मनुष्यों को एक ही दुःख की  
 संज्ञान मानने से। तब उन्हें अपने आप को आध्यात्मिक  
 समाज का उचित मानने का कोई अधिकार नहीं है।

(4) नारी उत्थान: वह ही पुरुष को समान मानने  
 से उनके अनुसार ही समाज ही को समुचित  
 सम्मान नहीं दे सकता है। वह न तो आध्यात्मिक है  
 और न ही अपना विकास कर पाता है। वह स्वयं  
 को चारित्रिक और चारित्रिक शिक्षा और अपने  
 विकास के लिए नहीं। इसके पक्ष में समाज  
 का नारी ही स्थिति में सुधार के प्रयास प्रारंभ होने  
 से लोक स्वामी जी ने वेदों में अपने आप पर  
 यह प्रमाणित किया कि स्त्रियों के समानता के  
 अधिकार को प्रदीप्त करना एक बड़ा विरोधी कार्य

है।  
 (5) समाजिक परिवर्तन: उनमें से एक है समाजिक  
 परिवर्तन की आवश्यकता पर एक विद्या में अधिका है  
 समाजिक, लक्ष्यों तथा प्रयासों के बारे में वह अपने  
 विचार स्पष्ट करते हैं उन्होंने जतना ही समाज में  
 प्रयोग प्रयासों अपने कृष्ण न कृष्ण कार्य ही है।  
 इसके साथ ही उन को पूर्ण प्रयासों करीबों में  
 सुधार करना आवश्यक है जो समाज को विचार  
 करती है। वह सुधार किसी भी मनुष्य को  
 द्वारा सम्भव नहीं बल्कि संगठित प्रयासों से इनमें  
 धीरे धीरे ही सुधार लाया जा सकता है।